
ГОДИНА XXV. На Цетињу, у суботу 15 јуна 1896. БРОЈ 24.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
Ја ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

ча но године 2 ф., на четврт 
године I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, Г.ОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годииу 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 Ф. 50 новч.

За све остале зем.Ће годишн.е
20 Фран. у злату, на ..о године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. .1 I! С Т 3 1 II II II Т II К Г II К II, II Ж Е В II „ С Т.

Претнлата шал.е се иоштанском 
упутницом иепоередно админн- 
етрацнји .Гл. Црног.’* 1 2 на Цетнн.е, 
илв отиравништивима новина на 
коју драго погату ; у коме је на- 
ручпије, може ее претплатити 
код г. Нера Раладанивика, кн.аж. 
црн. агента у Котор а Дописи ее 
шпљу уредаиштву. Рукониен се 
не враћају.

За огдасе нлаћа сс: ва 
сваку ријеч нли за број од пет 
циФара по 3 новчића за први 
пут, а за сваки дад.и пут по 2 
иовчића.

ВИДОВ-ДАН 1896. 8
Прохујало је пет вјекова од 

тужиога коеовскога Видовдана, 
— од коначне пропасти српске 
Царевине, — од оног славног 
јуначког мегдана па Косову, гдје 
ее је ондагаљи Господар Зете, 
Ђурађ ('трагаимировић, у народ- 
нијем пјесмама названи бан Стра- 
хгава, борио ра.че уз раме еа 
својијем тастом, посљеднијем ире- 
ставником цјелокупности срп- 
скога иарода, кнезом Лазаром.

Дух јединства и енага живо- 
тиа парода српекога и пЈслије 
опога страганога пораза јонг су 
се дпвовеки борилн читаво сто- 
љеће са ондагаљијем црнијем 
приликама.

Кад је посљедњи Балгаић, 
ЧБурађ III, иремипуо код свога 
ујака Деспота Стефаиа у Кру- 
игевцу, Деснот нгиље на упра- 
жгаепи зетски престо ЧВурђа 
Бранковића. Поелије смрти Де- 
сггота Стефана, који није имао 
мушкога насљедства, по гвеговој 
посљедтвој вољи, српскијем Де- 
сиотом иостаје ЧБурађ Бранко- 
вић, који тако убрзо оставља зетеки 
преето, на који долазп Стефан 
I (рнојевић.

II отада, оставгаи Иванбе- 
говипа, дапапнва Црна Гора, уса- 
мл.ена независна српска држа- 
впца, престаје сватса свеза из- 
међу српског Подупавља и По- 
морја, еве док је славни Кара-

ђорђе развио заставу слободе у 
Шумадији. одиста ие без добро- 
творног утицаја претходнијех по- 
бједа црногорског оружја, које је 
бранилои обрапило косовске ама- 
пете, склотвене под Довћеном.

Отада је било свеђе братског 
споразума пзмеђу Црне Горе, 
ове историјске српеке државице 
и новоослобођене Србије; оеобито 
за вријеме бесмртнога Кљаза 
Михајила тај је споразум био 
врхунац евој постигао, тако да 
је љегова мученичка смрт једна- 
ком тугом била оилакана гга 
Цетињу као у Биограду.

Иза тога пораза долази Видов- 
дан 1876, који наоди Србију и 
Црну Гору у братском еавезу, 
готове да се вијну у нераван бој 
еа великом турском царевином 
за елободу своје подјармљене 
браће. Прије двадесет година на 
Видовдан Књаз Никола нздао је 
ону знамениту ратну проклама- 
цију, којом позивље Херцеговце 
под свој пикад непобје^ени*. бар- 
јак. То јс први радоени Видовдан 
послије оиога косовскога.

Удружено срлско • оружје 
Црне Горе и Србије борило ее 
тада храбро тг одважно; та неје- 
днака света борба својом нели- 
кодуганогаћу образовани је сви- 
јет задивила, а братеку Русију 
у помоћ на бојно поље изазвала.

Ма како се судило о опом 
великом нагаем рату, усљед велике 
неправде берлинског конгреса, 
по којој су се други користовали 
наигијем великодуганијем пожр-

твовањем и напнгјем јунаштвом, 
из оне крви српске, гпто је на- 
топнла толико бојнијех пољана, 
кад-тад никнуће боља будућноет 
раскомаданога ерпекога иарода!

За ту будућноет пе ради ерн- 
еки парод од јучер, пего од Ко- 
сова, што је најбољи доказ његове 
животне снаге и непокорљивог 
духа.

Непријатељи те иагае боље 
будућноетн то добро виде, и за 
то су пајвинге рачунали на неепо- 
разум између Биограда и Цети- 
'ња; али су се у томе рачуну 
тешко преварили.

Шегово Височанство Књаза 
Николу, Боеиодара гшкад ггепо- 
корегге Цргге Боре, даггас доче- 
кује у својој престолници ГБего- 
во Величанство Краљ ггове Срби- 
је Алекеандар I. у братски за- 
грљај, п сва његова краљевигга 
нлије V радоети петој, којом је 
Ц1 гна Бора исггратила гга тај 
ерећагг ггут свог обожаваног 
Оца и Владаоца.

Нема Србгггга који тај брат- 
еки загрљај, сузама гга очпма, 
не благосивље, гледајући у и.ему 
ггочетак ггове елохе у животу 
народа српскога.

Овај еггохални догађај прет- 
вара од данае тужни коеовеки 
Видовдагг у најрадоснији српеки 
дагг, а добри геггије ггарода срггско- 
га, овог петстољетггог мучеггика, 
бдггће да се данапгња свесрггска 
радост ггикад гге помути.

И 3 МОСКВЕ

Љегово Височанство Госнодар одли- 
ковао је проФ. Захарина, који јс био по- 
зван на консилијум у болијестн Књажеви- 
ћа Мирка, нрвијсм степеном Данилова реда.

Представивши ее Његовом Височаи- 
ству, да му изрази своју благодарност, 
проФ. Захарин је за тијем управио Њего- 
вом Виоочавству сљедеће пиемо, које до- 
носимо но московскијем листовима :

„Указано ми високо одличије ме- 
ни је драго, јер долази од главе брат- 
скога п вјернога Русијн народа, — 
од војнпка, који је иредводио евој на- 
род у најправедпији од свијех ратова, 
у рат за отаџбину, на битке и на 
иобједе, — од нјееника, који је пзра- 
зио узвишенијем начином нјесничкијем 
тежље евога народа.

„Ова рнјеч благодарности, ердач- 
нога еаосјећаља ирема јуначкоме на- 
роду н внеокога уважавагва према 
љеговоме славноме вођи, вјенчаноме 
ловориком мача и лире, желим иотвр- 
дпти п дјелом: дознавши, да наДани- 
ловом граду народ тешко болује од 
рђаве воде, а има тешкоћа, да прику- 
нн средетва за водовод, која су нро- 
рачуната на 15,000 рубал.а, највећн- 
јем поштоваљем прилажем у овом пи- 
сму ту суму на грађеље означенога 
водовода. Боже чувај Црпу Гору и 
њезинога Кљаза!“

Њихова Височанства Књаз Никола и 
Насљедник Кн.аз Данило иочастили су 
проФесора Захарина својом носјсгом.

ПрОФесор Захарин је цар руске на-
уке.

Моековски листови доносе извјештај 
о дочеку Његовог Височанства у српскоме 
иодворју у Москви.

Његово Височанство са адјутантима 
Ђурковићем и Пејановићен дошао је у 
Подворје 30 маја пријед иодна. Ту су га 
дочекали . Архијенископ киликијски Герман, 
нреставник антијохијске васељенске 11а 
тријаршије ири крунисан.у, наетојатељ 
срискога иодворја архимандрцт Кирил, на- 
стојатељ јсрусалимскога подворја архи- 
мандрит Арсеније, наетојатељ грчкога по-

ЈИСТ4К „Г.ВС1 Н1’11„1Т)Г1В."
У л ц и њ

као морско купатило и приморска клима- 
тична станица

Од д-ра II. Мкљанића.

Са ир нпирењем земљишта након по- 
сљедњег рага умножиле су се и културне ; 
нотребе Црне Горе. Излаз на Јадранско I 
море дао је виши полет народном животу: [ 
отворио нашој трговини нове, слободније ' 
иутове; оснажио вјековне тежње и народна 
надања. Међу осталим, нашем љекару и 
народном здрављу дага је могућност, да 
се у својој земљи користе морем и њего- 
вим моћним љековигим својствима. Ријетко 
се сад црногорски болесник обраћа емни- 
рици ча: Иличковићима, Саву и Радовану 
ћучима, Медиговнћу, Лаковићу и др., но 
тражи болнице и учене, државом илаћене 
љекарс, те многи, оеобито имућнији, по- 
слуша, кад му се ио потреби савјетује да 
л.ети оде на наша морска куиања, а зими 
да нотражи благо приморско иоднебије.

Вар (АпНуап) са својим широким 
Заливом, богатом маслиновом околином, и 
својом близином средишту, има велику важ- 
ност за економни живот Црне Горе. Улцињ 
пак, због своје љепоте и заклонитости од 
вјетрова и због питомине, нривлачи нажњу 
највише са сгране Игијене и практичне 
Медицине.

Како сам с иородицом „ретнрошлог 
љета провео један мјесец у Улцињу ради 
морских бања, и познао тај крај из личног 
ноематрања, мислим, да не ће бити сувишно, 
ако читаоце књижевног органа српских 
■З»екара бар новрпшо упознам са овим 
нашим красним приморјем.

Најприје ћу изнијети сувремене иги- 
јенско-тераиевтеке иогледе на морску кли-

му и морска купатила у опште, па онда 
иокушати да изнесем неколико црта о 
приморском граду Улциау, о његовом див- 
ном заливу и околини.

I.
При уиотреби мореких куиатила и 

бављењу на мору, осим других споредних 
игијентких и психичких услова (као про- 
мјене начина живота и режима, дужег 
бављења и кретања на чистом ваздуху, 
уклањања од домаћих брига, сиокојетва и 
одмора иза свакодневног рада и занимања, 
долаека у друге ирилике) главни утицај 
имају ове чињенице :

1. ) Морска клима. Што на мору нема 
јаких нромјена темиературе, нема такве 
разлике у топлоти између љета и зиме, 
дневи и ноћи, као на суху, зависи од тога, 
што се водена маса, као рђав топлоноша, 
у уиоређењу с конном теже загријева, 
али и спорије расхлађује. Водена исиаре- 
ња и чешћи облаци на обалама доприносе, 
да се ваздух сувпше не загрије, нити 
много расхлади, нитв осуши. Он је над 
иовршином мора у непрестаном кретању : 
усљед неједнаког загријевааа земље и воде 
дувају непрестано вјетрови — дан.у с 
мора, а ноћу са суха. Под утицајем сун- 
чане свијетлоети, испарења воде и покрета 
ваздуха у морској атмосФери има много 
озона, коме прииисују оживљавајуће дјеј 
ство мора. У морском ваздуху нема нра- 
шине ни нродуката органске трулежи. Због 
талаеања и вјетрова честице пулверисане 
соли могу се осјетити на далеко од морске 
обале но сланом укуеу усница.

Осим тога и густина ваздуха на мору 
је свакако виша, него ли на конну, ма да 
се ока мијења усљед ненрестаног колеба- 
ња воде и ваздуха.

2. ) Физиолошко дјејство морског ваз 
духа. Тијело иоред мора губи више тон-

лоте, и да се човјек не би непријатно 
осјећао, ваља му се иоред мора топлије 
одијевати, нс даље на суху, ма да је јед- 
нака темнература на оба мјесга. Венеке 
је на име чинио оваке оиите: умотавши 
три боце у ланено, намучно платно и 
Фланел посматрао је, за колико ће се 
времена охладити на извјесни степен 
вода у њима, најнрије иоред мора, за тим 
унутра на конну, и најносље на алиијеким 
висинама. Он је ири томе дошао до ненад- 
ног резултата: да је губитак топлоте по 
ред мора најбржи. Даље је доказао, да се, 
еудећи по увећаноЈ количини урата, убр- 
1ава промет материје, тежина тијела расте, 
а да се број дисања и удараца била сма 
њује. Све ове цојаве, које настунају само 
чри бављењу у морском ваздуху без ку- 
пања, он објашњава иокретом, густином н 
влажношћу морског ваздуха. У опште — 
на мору јавља се јачи апетит, еан је ду 
жи и мирниЈИ, регулисана циркулација крви 
учвршћује и кожу и нервну систему. Мор- 
ска клима, као и морске бање, стишавају 
и кријепе, тонизирају и одмарају уморни 
мозак културног човјека.

3.) Температура воде. Средња топ- 
лота воде у љетње мјесење износи од 22с' 
до 27° С. у Среднземном и Јадранском, 20’ 
до 23° у Атланском Океану и Сјеверном 
Мору, а од 16° до 17° у Валтијском. Дјеј- 
ство морске воде одговара, дакле, хладним 
душевима. Од надражаја кожних живаца 
ниском температуром воде скраћују се ми- 
шићна влакна коже и крвних судови ш»вр- 
шине тнјела, те се кожа најежи п нобли 
једи. Крв с иовршине појури у унутарње 
органе, у крунне судове, и преиуни срце, 
чоје, раздражено масом крви, почне уси 
љено радити и гонити крв ка периФерији: 
кожа се изглади и поцрвени, наетупи реа- 
кција, јавља се топлота. Што је вода хлад 
нија и субјект снажнији, тим је и реација

јача. Тајна уснјеха свију хидротераиевт- 
ских завода састоји се, на име, у довољ- 
ној реакцији нослије студених душева или 
кунатила. Кад се сврши процедура, љекар 
у њима иде од „ацијента до пацијента с 
кратким питањем: „Јеете ли се загријали, 
а јестели ви ?и Ако јесу. уснјех је иостиг- 
нут. Наноредо с увећањем тоилоте множи 
се издвајање угл.ене киејелине и потрош- 
ња кисеоника.

1’ади кунања важан је одношај темпе- 
ратуре ваздуха ирема води. У жарке љет- 
ње мјесеце „ сунчане дане топлота ваз 
духа иремаша тоилоту морске воде до 8° 
С., а у јесење мјесеце и облачне дано 
кода је тоилија од ваздуха. особито југром. 
Од тога завнеи одређивање часова дана, 
кад се треба купати. Са колебањем темне- 
ратуре морске воде чинио је „осматрања 
др. Мекв близу Хага, и „ашао је, да је 
средња Т. од јуна до октобра : у 6 часова 
јутра 14° С., а у иодне 17° С. Темпера- 
тура површине воде диже се дакле „а 3 5° 
у ток у дц,на.

4.) Ударци талаеа и потрес органи- 
зма, што га они производе, јесу исто тако 
важна чињсница ири кунању у отвореном 
мору. На обалама океана, гдје има плнме 
(нрилива) и осјеке (одлива) таласа има 
сваког дана, а у унутарњим морима њих 
има само кад дува вјотар. Игра таласа 
врши енергично шибање, гњечење и рас 
тирање на површини тијела. Од умјереног 
занљускивања наступа брже иријатна реа- 
кција. Тијело јс при таквом занљускивању 
и одливању изложено наизмјенце дјејству 
час воде чае ваздуха, и што јс немирније 
море а -гемпература ваздуха нижа од воде, 
тим је и дражење сеазитивних живаца 
јаче. Ко остане дуго, на још непокретан, 
под ударом таласа, у брзо осјети ломњаву 
и болове у свем тијелу и вртоглавицу. 
Кзд дувају сухи вјетрови с коина, и кад



дворја архпмапдрпт Герасим и антпјохиј- 
скога подворја јеромонах Калист. Ту су 
били јопх : геисрал Франасовић са члано 
вима посланства Србије ири крунисању и 
србнјски носланик у Иетрограду Михаји- 
ловић, даље чланови узајамно-номагајућег 
слог.енског другатва у Москви, и ђаци из 
Србнје и Црне Горе гато уче у Москви.

Мпоштво народа дочекало је Његово 
Височанство одугаевљенијем усклицима, а 
са цркве разлијегало сс свечаио звоњење. 
Кад је Његово Виеочанство уљегло у 
цркку, архимандрит Бирил поздравио га је 
сљсдсћом бесједом :

„Ваше Виеочаиство, омил.ени Госпо- 
дару ! Прнјс пст година ја сам био срећан 
да у овоме Подворју поздравим Твога 
брата, младог Краља Србије Алекеандра I. 
По милости Божјој ја сам се сада удосто 
јао да и Тсбе дочекам, витсгаког владаоца 
јуначкс и братске Црне Горс, и да поздра- 
вим у овом истом храму — храму мира, 
л.убани и братског сагласја.

„Дочекујући те добродошлицом, вите 
гаки Госнодару, ја со усуђујем нз дубине 
дугае нодигнути ону дивну и зиамениту 
молитву великоме светител.у и нросвје/ги- 
тељу нагаега ерпскога народа, Св. Сави, 
која се иедавио излила из твојих вла 
далачких груди, — молитву која је обра 
довала срца свијех Срба, и разгрн- 
јала их новом иадом у ерећвију будућ- 
ност: Свститељу Сано, који си измирио 
браћу, одакле је нотекла сва срећа и онда- 
гања величина срискога народа, ти бди и 
над слогом Госнодара братске нам Црне 
Горо Књаза Николе и његова брата мла 
дог Крал.а Србије Ллексаидра 1.!“

8а тијем јо слиједило молебствијс, 
које ее је завргапло многољетијем руском 
Цару Пиколи, црногорском Ки.азу Пиколи, 
и Краљу Србије Александру, на митропо 
литима црногорском МитроФану и србиј- 
ском Михајилу.

Из цркно јс Његово Височанство от- 
иочинуло у стану настојатсља нодворја, 
гдје су му били нрстстављсин нреставници 
васељенскијех Патријаргаија и члаповн 
еловенског узајамио иотпомагајућсг другата 
московског.

Ту су Његовом Височанству подни- 
јели драгоцјене иконе са краткијем поздра- 
вима црконни староста српског подворја 
Н. И. Снири 1ов и И. П. Хлебников.

Окунл.епи народ је онет испратио 
Његово Височанство одугасвл.енијсм кли 
цањем.

Његово Височанство одликовало је 
архимандрнта Кирила И-ијем степеном 
Данилова реда.

Његово Величанство Краљ Алексан- 
дар нарвдао јо свомо посланству при кру- 
писан.у у Москви, да со нридружи иратн.и 
Његовог Височанства Кљаза Нчколе као 
почастна пратња до Биограда.

Књижевност, умјетност и просвјета.

Индијске пјесме. I. књига. Рамо. Пре- 
вео Симо Поповић, Цетиње државна гатам- 
парија, 1896.

Овај снјев потијече из најстаријег 
времсна; био јо нанисан језиком, којн јо 
изумро шест вјекова ирије Христа, само

гато се у кљигама сачувао. То је језик 
санскиртски, и овај сијев рјечито нам 
тумачи и јасно доказује, како може умно 
благо да један језик овјековјечи, који изу- 
мре на устима народа.

„Рамо“је само дио великог индијског 
енског снјева „Рамајане.“ а преведен је 
на српски по љемачком Холцмановом пре- 
воду. и одиста, когод га ирочита. из свега 
ерца захвалиће нагаем пјеснику, и заже- 
љеће, да гато нријс добије у иреводу и 
читав спјсв, и то бага из његовога нера, 
које нам тако јаено излаже лијенијем ерп- 
скијем јсзиком благо срца и ума народа, 
који је изумро нрије двадесет и иет вје- 
кова.

Стари ајоцнјски цар Дазарат сазивљс 
краљеве на скуигатину, и саопгатана им, 
да нредаје владање Ра.му сииу од прве 
жене, међу људима најбољему. Краљвви 
радосно кличу : благо иарству, благу нама! 
Овој се радости крал.ева одазивље цио народ. 
На први глас се обрадујо и Кејксја, друга 
жена царева. Али једна слуга царичина 
такав гњев разбуди у цариии да јој се 
закеље, бацивиш се од јарости иа тле, да 1.е 
ту умријети, или да ће Рамо нрогнан бнти, 
а на нросто доћи њезин син Фарат.

У том стању цар затијече своју Кејкеју, 
и забринут пита је гато јој је. Она му одго- 
вара да ће му казати, али прије нека се 
закуне, да ће јој жел.у пспупити. Цар се 
1’амом заклиње, да ћо учичнти, иггогод 
зажели.

Она му наномиње, како га је једном 
од смрти избавила, и како јој је тада обе- 
ћао да ће јој испунити двије жеље. Сада 
захтјева, да на мјесто Рама зацари Фара- 
та, а Рама у прогонство да погаље у пу- 
сгаре, за четрпајест година. Цар се раз 
љути, и обори на њу свој гњев, како је 
заслужила. Она му одговара. да га на то 
заклетва веже! Цар се тада скамени, на 
јекну „Рамо !“ н паде као мртав. Кад ее 
освијестио, моли немилостиву Кејкеју, да 
га опрости овијех мука.

Јер су чим ћу да опрандам 
То пзгианство доброг Рама ?
Ког врлине гаиром евнјста 
Обсинл.у похвалача.

Што ће му рећп мати Касала и жена 
Сита, гато ћу ја бједан међу њима'? Пре- 
зрен, ироклет од евег свијета, ирије вро- 
мена ћу пред Кога правде. Смилуј ми со, 
ево моја сиједа глава тичо ноге твоје !

Кејкеја но попугата. За задану вјеру 
човјек даје и сам живот.

Свеђ си држа ријеч своју —
ГЈеж’ и сада од зла чина!

Цар ублијеђе и оста као змија мађи- 
јама онијена. Рамо долази, а цар викну 
„Рамо !“ и не мога ни ријеч вигае. Кејкеја 
тражн од Рама да обећа, да ће очпно обе 
ћање иснунити. Рамо : испунићу, куне.м ги 
се — ријеч Рамова доста је једна! — 
Кејкеја му открива, што треба да учини, 
да снасе оца од невјерства. Рамо са свом 
готовошћу одговара :

Вршит вол.у родитеља 
То је сину права срећа;
Најсвегија дужност то је 
II врлнна од свих већа.

Овака ријеч цару ерце цијенаше, и од 
бола занијеми.

Кад је то чула мати Рамова, жена и 
брат од треће жене цареве одговарају га 
од те одлуке, а он им одговара, да то

судбипа хоће. Њихове осповапе прекоре 
он сузбија благогаћу анђелске душе. Кад 
бисмо хтјели навести који стих из кп 
њиховог разглагања нуног љуоави ма!С- 
ринске, братске, сунругаке и синовље, тре 
бало би их свијех редом иреписати.

Најнослије мати му даје благослов, 
да га прати. А.ш га и вјерна Сита прати 
и брат Лакгаман. Најдирљиви је растанак 
са добријем царем, који завргаује :

Ох. злс плате врлинама,
Којс. милог сииа дпчс !
А.Г онрости оиу своме,
Нлемснити пзгианичс!

Рамо креће у колима. Народ га зау- 
етавља, да га ее наглсда. Старци, дјеца 
одсвуд трче, о колима једни нисе. Благо- 
сивл.ају Ситу и Лакшмана, гато прате 
Рама.

Цар гњовап на Кејкеју прелази код 
матере Рамове, која га његује. У великоме 
јаду цару пода на ум јсдне ноћи како јс у 
младости нехотице убио једног младића, 
једипу потнору етаријех родитеља, па буди 
царицу и прнча јој тај жалостиви догађај. 
Старн отац испосник изрекао је тада над 
Дазаратом проклество: Ти нијееи радећ 
убио, ал’ еи мо са јединцем раставио. 
Нека и теби час носљедњи црни јад нао- 
блачи !

И та клетва сада цара стиже.
Цар Дазарат тужсћ тако 
Иа Ра.чонс ма кс руцн 
Пздахнуо је у најнишој 
И жалости и у муци.

Млади Фарат, еин зле Кејкеје, бавио 
се код свог ђеда. Ту је снио ружап сан, 
па га је иритиенула зла слутња. Посла- 
ници Кејкејине долазе но њ. Племенити 
Фарат пе налази никога до мајку. Тужи 
за оцем. И иита за милу браћу. Кејкеја 
му каже све гато је било. Фарат нлану 
страганијем гњевом :

Родитеља мог убицо,
Крвнице ми, а не мати!
Због тебс се стиђет морам,
Вае свиЈвт ће ме нрсзнрати!

У царској дворани екупили су се 
главари, да нрогласе Фарата за цара. 
Фарат одбија, иа међу народ излази, и 
позивље га да иде с љим тражити Рама, 
пајбољега међу људе. А народ му се ода- 
зивље :

Слава 1’аму, нашем нару 
Слана тебе, праведниче !

Фарат са силном војском наоди Рама. 
Браћа се изгрле. Кад је Фарат казао, да 
је отац умро, Сита и Лакшамо закукају и 
е њима Фарат. Рамо их мудро тјегаи, ал 
се не оће на престо вратити.

Слава, срећа, част, богаство,
То су тежн.е људских груди;
Ал' вјера је прије свега —
Тврд ва вјеру вазда буди!
Ко нреврће даном вјером,
Ко не држн рјеч задану,
Тога претци нс поштују,
Богови се тога маву.
Прев)ермика свак се клони.
Исто ка’ ОД л»уте змије;
За то оцу ријеч задаиу 
Држат чорам, друге иије! .

Кад су чули Рама, у дивљењу и у тузи 
заније.мигае. Ал’ један брамин устаје, да 
га наговори циничкиЈем разлознма.

Шта је отац? Пншта друго,
11о клас у ком зрио било;
Крв и месо угријано,
Што је себс насладило.

Људи, гато све дужпост пазе,
М|,жни еу ми, нико тако!
Јадан им је живот ови,
А по смр и једнак снако!

Рамо строго укори брамина. Фарат брани 
брамина: „он се мучи, да тс како у ми- 
слима преобрати.“ Ал’ га немогогае никако 
умолити и вратигае се, слапећ Рама ио- 
хвалама, који остаде, чекајући да изтече 
рок азгнанства.

Овијем смо хтјели еамо спустити 
један зрачак на Рама, који се онисује у 
истој Ромајани као закон и бранич васе- 
л.ене, основач и одржач правде, богат 
врлипама, љубљен од свакога, истинит, 
нраведап и хладнокрван, издагаан као 
свјетско море. сталан као Хималаја, нри- 
бјежигате свега истинитога п ираведнога!

Ето каквом је књигом Симо Поповић 
обогатио српску књнжевност у њезином 
садагањем застоју, када материјализам хо- 
ће да савлада идеалпзам и у младом срн 
ском народу, којн само идеалима може да 
иобједи. За то би емо ради оили да се ова 
књига што вигас чита.

УПУСТВА ЗА ПРОУЧАВАЊЕ СЕЛА
ПО СРПСКИМ ЗЕМЉАМА.

(Из „Српс. Повина“.)
(Свршетак.)

II. Тип села

а.
1. Је ли село нодијељено на крајеве 

или мале или џемате и како се зову ? Ко 
лико су крајевн удал.епи једаи од другога 
и да ли су растављени нотоком или рије 
ком ?

2. Има ли засељак *) уза село и како 
ес зове? Има ли тај засељак свога кмета? 
Да ли сс и засељак днјели на крајеве и 
како се зову?

3. Јесу ли иоједине ееоске куће у 
крајевима у близу или су једна од друге 
удаљене и колико? Ако су куће сеоске 
раздалеко, јесу ли збијене и у гаор иоре 
ђане бар иоред друма, гдјс су механе, 
дућани, ковачница гакола и црква? Од кад 
су се почеле ту куће збијати.

У еелима, дјс су куће једип од друге 
далеко (села разбијеног тина), важно је 
измјерити одстојање бар између 3—4 сео 
ске куће. То се можс учинигп или мјером 
од 10—20 мотара, коју има скоро снака 
онгатинска власт, или корацима.

4. Колико има кућа у нојединим кра 
јевима било села било зассока.

5. Имају лп сви становници једнога 
краја једно или вигае нрезимена и која? 
Имају ли становници једнога краја исту 
славу или нреславу?

6. Је ли било задруга у појединим 
крајевима еела и има ли их јога ? Од 
колнко су дугаа веће задруге?

Ова питања се тичу поглавито опих 
села у Србији, која су подијељена на кра- 
јеве, који су један од другога удаљени, а 
куће су у појединим крајевима или разда- 
леко или у близу. У прву врсту, т. ј. у 
ирави тип разбијених илн ран трканих села 
спадају села цијелог ваљевског округа,

‘) У нским об.шстниа, на пр. у Ужнчком 
округу и ваљевекој Нодгорини, вову и крајевс села 
засеоцнма. Ироматрач нека се не збупи овим инта- 
н.нма и нека кажс да се село дијели на засеокс (а 
не као што ја питам на крајеве и т. д.)

јс валдух хладнији од мора, лупа и гаибањо 
таласа може навући купаоцу разне катаре 
и уноран ревматизам. Ако се осјети непри 
јатност од јаких таласа при нначе једна 
кој или ириближној темнератри ваздуха 
или мора, ко неће да изађе и да се обуче, 
добро јо да се нс противи, но нек нлива 
на њима.

5.) По хемијском саставу морска вода 
снада у минералне воде. Колнчина соли 
није једнака у свима морима ; — гата 
вигао, опа је неједнака и на разним оба- 
лама, гато зависи од утока великих ријека 
у близпни, од дубине залина и иенаранања 
водено повргаине. Количииа тврдог остатка 
највигаа је у Среднземном Мору, и колеба 
со од 32 до 45 грамона на литар воде. 
Јадранеко Море близу Фијуме има 37ч>°/00, 
норед Хвара 38'2, Дубровпика 377 Ерцег- 
Новога 37. Улцињ ћо имати јога мање 
усљед струјо с југа од Којане. Међу соли- 
ма у морској води најјаче је застунљен 
хлор-натријум или кухињска со -(около 26 
гр.) за тим долази хлор-магнезијум, су.м- 
пории и угљекиеели креч п магнезијум, 
трагонн јода и брома мд. Према томе 
утицај слано воде на кожу ограничава се 
кухињском сољу. Продирући и омекгаале 
слојеве иокожице со увећава раздражење 
кожних живаца, које нроизводи хладна 
вода, те бржо изазивље реакцију. За го 
со бржо н осјети топлота у морској води, 
него у слаткој (пријееној.) Кад се вода на 
површини тијела испари, естаиу честнце 
соли, и нодржавају раздражење коже за 
сво'врнјемс купања. С тога нека лица с 
осјетљнвом кожом одмах ири ирвом кунању 
добију сврабеж, црвеннло и чиреве ио 
тијелу, чсму су, иоред соли, узрок н снтпс 
инФузорије из Феле Хосп1иса, које вечером 
дају ФОСФорично сво. глуцање, а својим 
паљама драже кожу.

Кад кожа не подноси морску воду, 
треба ирекинути купање 3—4 дана, узети 
тонлу бању, и тијело намазати каквом 
магаћу, или уљем. Због уиорног чегаања и 
еритеме по некад треба купања са евим 
наиустити.

Као гато смо видјели, дјејство мор- 
ских кунатила састоји се нсгато у одузи- 
мању топлоте, а дЈвлимице у дражењу 
кожних живаца термичним, механичним и 
хемијским агентима. По истраживању Вир- 
хова морека бања може понизити темие- 
ратуру тијела од Г50° до 2° С. Бенеке је 
чинио оните, доказујући, да се нри упо- 
треби морских купатила апетит иовећава, 
да у мокраћи има вигае урата, да се, дак 
ле, иромет материје убрзана, а да усљед 
евега тежина тијела расте. Д-р Мезз на- 
иротив тврди, да су његови клијенти нрве 
двије недјеље онали, па при крају циклуса 
кунања, и истом посље неколоко недјеља 
и мјесеца могао је с поузданошћу конста- 
товати, да су нунији и тежи. Посљедње 
мигаљеље ближе је стварности. Судећи но 
нричању других и но личном искуству на 
себи, жени и оба своја сина у два разна 
морска куиатила, доисга човјек изгуби у 
тежини тијела за вријеме куиања (не пе- 
дајућа на то, гато се одмах боље дугаевно 
и тјелесно осјећа), али се то касиије дво- 
губо надокнади.

Ни куиање у мору љети, ни само 
бављење иоред мора у кладније доба није 
за свакога. За обоје, особито за куиање, 
иотребна јо извјеена снага и способност 
организма, да се одупре : — да довољно 
одговара на енергичнп спољни утицај. 
Укрепљење бива само онда, кад има до 
вољно реакције на јаке надражаје слане 
водене масе и морског ваздуха. Прнје 
свега нотребан је добар желудац да нрими 
всће количиие хране, која се тражи усљед 
повећааа иромета материјо. По н ири сла-

бостн органа за варење, кад је ријеч .само 
о иромјени климе, бављење на мору често 
је од користи, ако се удружи са иотреб- 
ном дијетом и уиотребом разних в^отаећг 
са, минералних вода и т. д. Ако је цир- 
кулација крви јако отежана усл.ед каквог 
недостатка у ерцу, кад иостоји плућни 
ироцес у велико развијен, ваља бити врло 
смотрен ири гаиљању болесника на море. 
Тегаки облици ап§јпае рес1оп8, бронх. 
астме, велике истерије и развијене живча- 
не раздражљивости, органских нромјена у 
мозгу, наклоности к дугаевним болестима 
— ногоршавају се украј мора. Разливени 
облици русе (есхета) ио кожи, и у ошнте 
осјетљива кожа не подноси приморје, а 
још мање морску воду, као ни очне боле- 
сти гато не трпе сјај мора.

Према томе не смију се купати у 
мору оеобе које иљују (Наегаорћое) или 
бљују крв (и1сив го1ии<1шп, рак) ; које 
имају ману у срцу ; које може каи да 
удари ; жене, које су наклоњене крволин- 
тењу из материце итд. Како регулиеање 
топлоте у хладннм морскнм бањама бива 
на рачун резервна сала, купање у мору 
рђаво подиосе лица мргаава, сувшпе мало- 
крвна и реконвалесценти — особито ако 
дуго у води остају ; старци, јер им је 
кожна циркудација изгубила енергију и 
спосебност за реакцију, а приливи крви у 
главу су н.ч оиасни због атероматозе су- 
дона. Ту, као и при сувпганој нервозости 
најбоље је, да се ночне са подгријанпм 
мореким бањама, и нрема увиђавности ири 
њима и остане. Биће за њих довољно но- 
моћи од морског ваздуха.

У зимње стакице крај мора гааљу од 
вајкада особито боинке, који болују од 
органа за дисање. Пок. проФ. Сигмунд у 
свом дјелу „ЗМПсће кНгааНзсће Спгог1е“ 
тражи за нотпуно меку климу темнературу, 
која се колеба еамо у границама између

12—16° С., умјерену влажност међу 60 и 
80, и умјерени ваздугани притисак од 
740 — 750 мм. Но тог сталног идеала нема. 
Главне јужне санаторије леже на југу од 
Адиа и ио обалама Средиземног Мора, 
Кан, Ница, Ментона, Санремо (Ктега <К 
Ропепће,) Нервн, Специја, Катанија, Палер- 
мо, Мадера и др. стекли су свој глас кли- 
матичким лијечењем извјесних облика 
туберкулозе. Од ближнх нам мјеста с 
питомом климом да сиоменемо : КрФ у 
Јонском ; Лакрому (Дубровник), у Пстрији 
Лезину, н у новије доба много реклами- 
сану Абацију на Јадранском Мору.

Бављење ва мору ради уживања 
изванредио чистог морског ваздуха и благе 
климе у опште се иреноручује : нри ката- 
ру гркљана, остацима од плевритичног 
ексудата, бронхиту, емФизему, рикавцу 
(1118818 еопун181\’а ;) при малокрвности и раз- 
новрсним болестима жпвачпе и полне си- 
стеме, које отуд иотичу (као неспавање, 
днсменореја, аменореја) ; нри наклоности 
к назебу, катарима и ревматизму усљед 
разнежене коже и слузокожа ; прн снорој 
реконвалесценциш од тегаких болести (као 
тифуса, днФгерије) ; прп гориидним ранама; 
рахитизму, и у оипгге нри слабој исхра- 
њености организма због саорог нромета 
материје. Особиго благотворни утицај про- 
изводн морски вазд\х на физично напрс- 
довање скрофулозне дјеце. Ако се баве 
сваке године по вшне мјесеци на мору, 
нестане у њих и посљедњсг трага скро 
фулозе, па наравно и клице за сичију 
(тубсркулозу.)

У уређеипм н богатим селигатима 
поред мора комбинигау благодаги оживља- 
вајућег морског ваздуха са употрсбом 
лимана као најпоузданије срество за скро- 
фулозне. Гдје овог нема, нодгријевају мор- 
ску воду за такву дјецу. Куиање у отво- 
реном мору ирепоручује ее дјеци с тор-



горљи дио подринског округа, крагујевачки, 
горњи, већи дио подунавског округа, за 
тим ужички, руднички, дио крушевачког 
округа (од занадне Мораве на Југу) и ве 
јики западни дио тонличког округа. Осим 
тога као да има таких села и по нншком 
округу. Ређа су села са крајевима, који 
су један од другога удаљени, а куђе су у 
шима збијене, и таква су села у Власини 
и у врањском Поморављу.

По горњим нитањима треба дакле 
поглавито испитивати села у побројаним 
крајевима Србије.

б.
Села у осталим крајевима Србије 

ваља иснитивати по овим питањима:
1. Ако су куђе ссоске у близу, зби- 

јене, днјелили се и тада село на крајеве (и 
које) нли не ? Ако се днјелп, јесу ли кра- 
јеви са свим један уз други или мсђу 
њима има неког размака и одређених гра- 
ница? Колико је растојања између крајева?

2. Јесу ли куђе у оваким селима без 
реда раетуренс или су тако поређане, да 
село има улицс или шорове. Је лн са.мо 
једна главна улица у селу (норед друма) 
или двије, које се сјеку у облику крета, 
или их је више?

в.
1. Особито је потребно проучити што 

више села око Црног Брха: и она са ја- 
годинске и она са крагујевачке стране, за 
тим села на зап. и ист. страни Гледиђких 
Планина (Самар, Тиква, Татарна), на лије 
вој и десној обали занадне Мораве од Чу- 
којеваца до Крушевца, села око ријеке 
Расине и на сјеворној и јужиој страни 
Јастрепца. Поменути су крајеви међс из- 
међу ссла са збијеним и растуреним ку- 
ђама.

2. Може се и у крајевима, гдје су 
села са куђама, ко,е су удаљене једна од 
друге, наћи еело са збијеним куђама, и 
обрнуто. Такни су случајеви особито важ- 
ни и код њих треба најпажљивије иснитати 
положај села, поријекло становништва, 
његове задружне прилике и ностапак села.

3 Поред поменута два главна типа 
села има их, која чине прелаз и у којима 
су куђе подаље једна од друге, али не 
онако далеко као у селима ужичког и руд- 
иичког округа или горњег Подриња. Нај- 
теже је утврдити села овога средњега, 
ирелазнога типа, и за то је потребно да 
нроматрач, коме су нозната села у ужич- 
ком или рудничком округу или у горњем 
Подрињу, каже, јесу ли куђе у еелу, које 
нроучава, онолико далеко једна од друге 
као у помеиутим крајевима. А у сваком 
случају нотребно је измјерити одстојања 
бар између неколнко куђа. Осим тога, у 
оваким случајевима ваља се обавијестити, 
да јаче збијене куђе нс ирипадају једној 
иородици, која ее издијелила? Да се у 
оиште не могну у селу издвојити групе 
кућа, које су у ближе, и ирипадају разним 
породицама ? Да ондје кије било раиггр- 
кано село, па око његових куђа постајале 
новс, и тако се уметањем нових кућа пз 
међу старих раштрканих развио овај сред- 
њи ирелазни тип еела?

4. Има села, у којима су неколико 
куђа у близу, друге су јако раштркане, 
тређе су зближене. Оваквих села има на- 
рочито у ужичком округу. Љих испитива- 
лац не може оиисати, ако се буде држао 
ових питања. Он из уиуства треба да

види само тто се тражи, а такво село 
може се са свим самостално оиисати. Не- 
ка увијек каже и зашто су куђе у једном 
крају села са свим у близу, на другом 
зближене, а у тређем раштркане? Да није 
томе узрок земљиште? Да нијесу куђе у 
близу усљед растурености имања поједи- 
них сељака?

5. Која еу најмања села у околини и 
зову ли се у говору иоселице ?

III. Куђа. двор и окућница.

Под двором се разумије куђа и све 
стаје, које си око ње, а ограђено су за 
једничком оградом (леткама, тарабом, ило- 
гом или врљнкама.) Окуђницу или подкућ 
ницу чнне градина или башга, воћњак и 
забран, забел, (брањевина, гај.) У селима 
збнјенога типа нсма окућнице, често нн 
двора; код њих ваља одговорити само на 
она од сљедећих пнтања, која их се могу 
тицати.

1. Је ли у двору само једна кућа 
или постоји и гоетионска кућа или конак 
или башкалук.

Је ли куђа у сред двора или на ие 
крајку?

Од чега се граде сеоске куће (брв- 
наре, плетаре, од ћирпича, зидане, од на- 
боја?)

Како се зову ноједини дјелови куће 
и чему служе?

Имају ли куће диванану или доксат ?
Имају ли високе или сниске кровове ?
Нарочиту пажњу ваља обратити на 

старе куће брвнаре, какових још има у 
Шамадији, ужичком, ваљевском и подрин 
ском округу, и оиширно их описати.

2. Какових стаја има око куће и чему 
служе (вајат или клет, млекар или земник 
или изба, хлебна пећ, амбар или кош, ча|) 
дак, качара, кошара, кочина, плевња, трло 
или тор или заметина, сушница или нуш- 
ница и дрвљаник или дрвник)?

Ваља обратити пажњу, да нема око 
куће и каквих других зграда осим номе- 
нутих ; како се зову, чему служе ?

Јесу ли те зграде у иетој огради са 
кућом, у двору ?

Какав је распоред тих стаја у двору ?
3. Има ли око куђе окућница и из 

чега се састоји.
4. Служе ли плевње (нлеваре) само 

за смјештање сламе, шаше и сијена или 
се у њима и стока држи ?

Јесу ли илевње у двору или су све 
сеоске нлевње заједно изван села ? Ако је
посљедњи случај, бави ли се који члан
нородице 
ради ?

дуже код плевњн и шта тамо

IV. Појате или станарнице (станови, стај-
нице, салаши, бачије,) колибе пивнице.

1. Имају ли сељаци своје појате 
(источна Србија и нови крајеви) или ста- 
нарнице (заи. Србија); на ком су мјесту и 
колико је оно удаљено од села ?

Има ли иојату свака сеоска кућа ? 
Има ли сељака или сеоских кућа, које 
имају двије или више појата или стана- 
рница ? Колико појата има цијело село ?

Помјешгају ли се нојате и зашто ?
Од чега ее граде појате и шта има 

око њих (трла, справе за бућкање игд.)
Ко се од чланова породице бави код 

појата или станарница, колико нремена, 
шта ради ?

2. Има ли у околини црновуначких 
појата и на којим мјестима ? Колпко има 
Црновунаца (Ашана, Карагуна, Куцовлаха, 
Грка, Аромуна) и колика су им стада ? 
Праве ли качкаваљ или продају млијеко 
другима ? Коме иродају своје нроизводе 
(сир, масло, вуну, овце ?) Колико се вре- 
мена задржавају на тим мјестима ? Долазе 
ли одавно на мјеста, на којнма су сада ? 
Куда слазе преко зиме?

Ваља или посјетити нли распитава- 
њем сазнати за сва мјеста, на којима нма 
Црновунаца или их је било.

3. Имају ли сељаци колибе (салаше) у 
иољу, од чега се граде, на што служе, 
колико времена и ко проводи у њима ?

4. Какве су то зградице куће и чему 
служе ? Какве су то зграде кулаче (ужи- 
чки округ ?)

Има ли село нивнице (или земнике ?) 
Која села у околипи имају нивнице ? Ко- 
лико имају иоједина села ? Кад ее и колико 
сељаци у њима баве ? Јесу ли нивнице у 
виноградима или изван њих ? Како зову 
групе од иивница (пољане у Жуни ?) Има 
ли уз иивнице кућица грејалица ?

V. Приче и тумачења о именима села, 
засељака и њихових крајева.

1. Има ли ирича, којом се тумачи 
име села, засеока или крајева ?

Да нијесу досељеници, који су засно 
вали село, и име му дали по селу из кога 
су они ?

2. Да крајеви села немају име по 
брду, коси или у опште ио мјесту, на 
којем су ?

Да крајеви немају имена но занимању 
(садашњем или пређашњем) веђина стано- 
вника (на ир. качарска, гочобијска, ћурчи- 
ска, мутавџиска мала итд.)

Да се не зову но имену мјеста или 
области оних, који су нх населили?

3. Да ли се засељак или село звало 
кад год друкчије и како ее звало, и да 
ли се зна, кад је то име нромијењено, и 
зашто ?

VI. Поријекло становништва, постанак 
села, помјештање села, селишта, 

сашоравање
а.

1. Шта нричају стари, поуздани људи 
о пореклу свом и осталих се.љака ? Одакле 
еу се доселили и кад? Зашто су се кре- 
нули из свог старог мјеста ? Колико их 
било ?

Је ли тада већ било села или су га 
они засновали ?

Ако су га они засновали, онда како 
је доцннје расло село: или само нрира- 
штајем (умиожавањем) становништва или 
и досељавањем и одакле ?

Који су крајеви села старији, који 
новијн ? Ако су их населили досељеници 
из разних области, онда који су које кра- 
јеве населили?

Да ли досељеници једне области има 
ју исту славу и коју ? Коју славу славо 
досељеници који су дошли из појединих 
области изван Србије (на ир. досељеници 
из Дробњака, од охридског краја итд.)

Има ли цијело село исту славу ? Има 
ли засељак исту славу, коју и село ? Или 
засељак и поједини крајеви села имају 
различне славе и које ? Откуда то ?

Има два различпа начипа, по којима 
се кретало и кређе становништво у Србији 
и из околних земаља у Србију. Њих треба 
имати у виду при распитавању о иореклу 
становништва и о иостанку села досеља 
вањем, и за то на њих нарочито скређем 
пажњу проматрача.

Један је процес природан, који се 
одавно и стално врши, а то је посгепено, 
непримјетво слажење са виших крајева 
Србије у ниже, питомије и у новије ври 
јеме (од ослобођења Србије, а у неколико 
и пређе) и сигурније, и досељавање из 
околних срнских земаља. Усљед овог тихог 
ироцеса слазе иоглавито поЈединци и ноје 
дине породнце. Такви еу многи доееље- 
ници зап. Србије, који су иореклом из 
Херцеговине, сјеничког краја (Пештери,) 
Босне и старог Блаха. Они веђином улазо 
у састав становништва села, која иоетоје; 
ријетко оснивају нове крајеве или села. 
Основали они ново село или не, нрома- 
трач треба на њпх да обрати нарочиту 
пажњу и да се иажљивим раснитавањем 
обавијеети, колико има у селу нородица, 
које су се овим начином доселиле.

Од много су већег значаја за носта- 
! нак села, чини мв се, и за јачање старих 

еела и у оиште за насељавање Србије оне 
сеобе, које су наступале уељед ратова, 
или других каких всћих незгода у околним 
српским земљама. Оваким је начином по 
стао велики број села, и то у заиадној 
Србији досељавањем Херцеговаца, Боеа- 
наца и Црногораца, негдје и Сврљижана 
(околина Биограда,) а у ист. и јужној 
Србији досел.авањем Косоваца, Знепољаца, 
Пчињана итд.

Проматрач греба да се обавјести 
којим су од ова два начина ностали или 
се увеђали крај, засе.љак, село. Пи за 
једно пнтање не треба више пажње него 
за ово, и исиитавалац треба да јави оно, 
што је најиоузданије, пошто буде о досе 
љивању више пута и од разних људи 
слушао.

2. Да није ноко село иостало од 
другога старијег и великог села у близини ?

Усљед чега су се одселили станов 
ници из тога веђег села и населили овдје ?

Да нијссу биле далеко нојате, трла 
1 и њиве, иа су се због тога одвојили од 

старог села и засновали ново ? Је ли онда 
ново село на мјесту, гдје су биле појате, 
трла итд. матице, т. ј. тог старог села ?

Или усљед нренасељености старога 
села (матице села) било мало потребног 
простора ? У том случају зашто су сељаци 
изабрали мјесто, на ком су, за ново село ?

Или је усљед неких других узрока 
одсељавањем постало ново село од матице 
села ?

3. Да није из засеока постало село ? 
Усљед чега и кад ?

4. Да нијо које село иостало из она- 
лих, старих рударских насе.ља ?

5. Има ли села, поеталих из мана- 
стирских насеља или нрњавора ? Кад се 
и како то збило ? Да није село на мана- 
сгирском метоху ? Какс је и усљед чега 
оно иостало ?

6. Која су села постала из читлука 
или чиФ.чика ? Кад и како ?

7. Има ли крајева, засељака или 
села, која су постала усљед тога, игго се 
задруга издијелила ?

За оваке елучајеве, који су вјеро-

иидним обликом скрофулозе, са јако раз- 
внјеннм поткожнолојним слојсм, с упорном 
кијавицом и гнојењем из ушију.

Морска купатила, као срество за од- 
мор и освјежење раг ехсеИепсе, препо 
ручују се и оним људима, који умно радс 
(научницп, проФесори, чиновници,) па се 
иза тога у шкодљивим забавама „одмарају“ 
(карте, шах, биљар у каФанекој загушљи- 
вости) ; оним, који се душевно и тјелеено 
иретјерано нанрежу, а немају времена 
нити воље, да нослије тога чине потребно 
сваковневно кретање на чисгом ваздуху. 
Даље нри слабо, дјелатности мишића 
усљед недовољне инервације након разних 
акутних болести ; при иростој анемији и 
диспеисији ; ири малој истерији и хипокон- 
Дричном расноложењу духа угојених лица ; 
нри раздражљивој слабости од неуредног 
начина живота; при соерматореји, импо- 
тенцији хроничном катару мехура (мокраћ- 
не бешике) и уретре, као ови не завнсе 
°Д механичких узрока. При бијелом прању, 
ако је носљедица неправилног положаја, 
материце и ендометрита унотребљавају 
убризгавања мореке воде напоредо с куна- 
п>ем, а нри тромој столици (затвору) пију 
уз то слану воду и употребљују клизме.

Хидроуеранија из ријечне пли морске 
воде снажи разнежену кожи и умањава 
наклоност к знојењу и назебима. Морска 
купатила и мреки ваздух, ускоравајући 
нутритивни ироцес, корисни су код пода- 
гричних и нлеторичних као допуњавајуће 
лијечсње посл.е употребе минералних вода 
11 тоилих бања.

Добре резултате од купања посмат 
ради су такође у болестима ресиирацио- 
них органа : нри рикавцу (Зпзвјв сопу.), 
бронђијалном катару, умјереној сипњи, при 
почетном стадију турбекулозе с незнатним 
индурацијама и катарима врхова (аршит) 
без Паешор1п11у818. Кад је новољно варење

и асимиловање, а крв се не пљује, прОФ. 
Бенет тврди, да смотрена купања или 
обливања у тонле дневи поправљају оп- 
ште стање и мјеени нроцее.

Купање у мору забрањује се: ири 
хроничним јако развијеним инФилтратима 
с крволиптењем из илућа; при навали крви 
у јетру и при неоилазмама у њој; нри 
свима акутним болестима с грозницом. 
Трудне жене до 5 мјеееца могу се купати, 
али пажљиво, избјегавајући ударе таласа. 
У вријеме мјесечног прања ваља кунање 
прекидати. Даље искључују употребу ку- 
пагила: органични недостатци у срцу; 
наклоност к навали крви у главу ; атеро- 
матозна дегенерација судова; иарализе код 
аноплектичних ; свјежи ревматизми и ексу- 
дати у зглобовима.

Узраст до 5 год. по Ашшоп-у треба 
пажње при кунању у мору, јер оно изази- 
ва немиран сан и друге живчане иојаве — 
особито у бојажљиве дјеце. Али сам се ја 
из сопственог оиита увјерио, да се и дјеца 
чим аођу ногом, у Јуну и Јулу, кад је 
температура ваздуха и мора готово под 
једнака, могу уносити у отворено море, 
наравно, лагано, милујућн их и храбрећи.

Има још других начина употребе мор- 
ске воде: каде (бање) са иодгријаном морском 
водом, на пр. ревматични и скроФулозни с 
ексудатима ; преливања и душевн, особито 
у дневи, кад се због рђавог времена не 
може у море ; пијење при хроничним же- 
лудачно-цревним кагарима с констипацијом; 
асиирање при увећанпм крајницама (амиг- 
далама), хроничном катару ждријела, нри 
упорном течењу из вагине и т. д.

Да при крају изнесемо још неке прак- 
тичне напомене.

Сезона купања траје на југу дуже 
него на сјеверу. У Јадранском мору од 
Трста до Улциња може се кунати од при 
лике од нола Маја до краја Августа. Бо

лесници у опште мало разбирају о томе, 
у које ће доба сезоне ноћи на морс, об- 
знрући се само на то, кад им је најудес- 
није. Међу тим треба водити рачуна о 
темперагури воде ио мјесецима. Слаба 
дјеца, нервозне женске и реконвалесценти, 
код којих реакција теже наступа, ваља да 
се куиају у жарко доба — од 15 Јуна до 
15 Августа. Нанротив, одрасли људи, са 
јачим здрављем и кожом мање осјет.љивом, 
нек изаберу почетак и свршетак сезоне, 
кад је море хладније — ради силнијег 
дражења коже. Исти тај савјет вреди и 
што се тиче дневног расноредв часова ку- 
пања : од 11 до 4 ио нодне (кад је вода 
тоилија) — за слабе, а ирије и нослије 
тога за снажне особе. У оиште : куиање 
је накорисније, кад се тонлота воде мало 
разликује од топлоте ваздуха.

Не треба се никад кунати одмах но 
јелу, него ваља иричекати по2—Зсахата, 
а код дјеце мање, јер у њих нробава (ва 
рење пиђе) иде брже. Тако исго не ваља 
одмах по куиању сјести за ручак, јер то 
смета реакцији коже. Ко не иодноси ку- 
пања на штесрце, нек узме шољу каФе, 
чаја или млијека.

Куиати се треба без костјума, јер 
неносредни додиј) воде производи бољи 
еФект на кожу. Гдјс то није могуђе, ваља 
костјум да буде што простији. Није истина 
да морска вода квари косу у жена но је 
послије слане воде тешко осушити. Ако се 
густа коса иосље куиања измије слатком 
водом и очешља, сламни или воштани ше- 
шири и кесице могу зар нослужити само 
оротив сунца.

Прије купања не треба чинити дуге и 
уморне шетње, нити дуго на вјетру сву- 
чен стојати, да се сувишно не би губила 
топлота, потребпа за реакцију.

Бажно јс иитањс : колико треба оста- 
ти у води ? Здрави људи ово нитање себи 
и не иоетављају : остају док им је вол.а : 
— дуго и много. Свакако и њима је нај- 
боље, да буду у мору од 15 и не преко 
30 минута; нервозннм жепама, дјеци и 
реконвалесцентима 5 до 15 мин., а са свим 
слабим само ^а се загњуре на 2—3 мин. 
Иотребно је изаћи тим нрије, што је вода 
хладнија и немирнија.

У уређеним куиатилима служо се ио 
изласку из мора душевима из слане и 
слагке (пријесне) воде, да би се избјегле 
навале крви к мозгу и главобоља. У истој 
сврси унотребљуЈу со и топле бање ногу. 
Ако је од вјетра заклонито и иначе тоило, 
боље да се тијело не брише, већ да се 
каиље на сунцу исуше, како г,и остаци 
соли кожу вас дан дражили. Иначе гдје 
се то не може, или не тражи, ваља, ношто 
се истару коса и кожа, натирати чаршавом, 
а још боље грубом рукавицом, Иијело тије- 
ло, а особито болесни орган. Ради брже и 
потиуније реакцијо треба за тим чинити 
активне или насивне нокретс. шетњу, гим 
настику. Са свим слаби могу лећи у тоилу 
постељу, и ноиити чај, кафу, ракију.

Што се тиче броја куиања у једној 
сезони. правило ,е, да се куна једном 
дневно. Пунн и снажни људи и скрофуло- 
зна дјеца могу се куиати два нут на дан, 
нарочито кад су јаке врућине, а три нута 
дневно ником се не преноручује. Са свим 
слабе осебе нек се куиају јсдном у два и 
три дана.

У оиште се рачуна, да је 25 до 30 
купања доста за једно љето.
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ватни. а немамо за н>их потврде, ваља 
распитавати нарочиго у ужичком и рудни- 
чком округу и у горњем Подри&у, гаје 
иостоји тежља, да куће буду што даље а 
пма и великнх задруга, које се дијеле. 
Ваља дакле распитавати : нма лн случа 
јева, да је пеки члан нодијељене задруге 
саградио кућу на имању. далеко од села, 
и да је на том мјесту, временом иостао 
или крај или засељак или село.

Како село мисли о том ирвом исељв- 
нику, који је подвгао кућу далеко од 
села ? Зашто је он то урадио ?

8. Ако се зна, да је једно село но 
стало од другог (ма на који начив) нли да 
у близини има село са истим главиим име 
ном, колико су онда удаљена једно од 
другог ?

б.
1. Има ли у околини селишта лли 

старих селишта ? 11а ком су мјесту и 
колико удаљена од данашљих, најближих 
ссла ? Има ли на н.има још остатака од 
старијвг насеља ? Шта се нрича о тим 
селиштима ?

Особиту пажљу ваља обратитн на 
селишта поред старих дру.мова и старих 
гравица Србије, јер их ту има пајвише.

2. Да није село са данашњег еели- 
шта измјсштено усљвд поплавс или дру 
гих природних узрока ?

Да пије измјоштено усљед болести 
(н. пр. чумс ?)

Да иије село расељено наредбом 
власти ?

Оваких ће случајева бити у Мачви, 
утицајем књаза Милоша и по осталим, 
нарочито нланинским крајевима Србије. 
Ваља обратити нажњу и на новија сашо- 
равања и солишта, која су усл.сд тога 
постала.

3. Јо ли приликом номјештања но- 
етало опот једно село или два и више, и 
која су то ссла?

4. Да иије сашоравањем и сасел.а- 
вањсм од два илн три стара, мања села 
постало јодно, већс село, а њлхова мјеста 
прозвага селинггима?

5. Да нијо на селншту било турско 
насеље ?

VII. Занимање становништва.
1. 0 чему се село вишо бави, о сто- 

чарству нлн о земљорадњи ?
Који је нроизвод сеоскога рада нај- 

нознатији ?
Баве лн со сељаци још о чему осим 

о сточарству и земљорадњи ? И.ма ли на 
нр. мсђу њима каменорезаца, мајстора 
(дунђера, зилара,) дрводеља, мутавџија и 
тако даље ?

И.ча ли дућанџија у селу ? Поред 
свог главног занимања да лн раде и зсмљу ?

2. Иду ли сељаци у нечалбу или 
аргатовање ? Ко идо и колико их идо ?

Колико трајо вријеме једне нечалбе 
или стоја (зад иолазе и кад со враћају ?)

Куда иду у нечалбу ?
Каквим со занатом баве (ћерамнџије, 

колари, дунђери итд. ?)
Колико јсдна глава заради у печалби?
3. Има ли уза село цигански крај ? 

Јели у селу или је иодаље ?
Јесу ли то влашки или турски Ци- 

гани ? Којим језиком говоро ?
0 чсму со баве (коритари свирачи 

и т. д. ?)
Има ли цијслих села циганских ? ко- 

јнх Цигана ? 0 чему се баве ?
др. Ј. Цвијић

проФ. Велпке Школе. и управиик 
Географског Завода.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Цвтиње, 14 јуна.

(С Двора.) Њезипа Свјетлост 
Књагињица Јелена етигла је у поие- 
дјелиик из Моекве, у пратњи г. Миша 
Поповића, адјутанта Његовог Впсо- 
чанства Госнодара. н евоје гувернанте.

— Ноћае ее чека на повратку 
из Москве Шегово Ввеочанетво Пре- 
столонасљедпик Књаз Даннло.

— У недјељу био је обједуДво- 
ру у чает г. Логотетиса генералног 
консула грчке краљевине на Цетињу.

— Јучср јс бно објед у Двору у част 
начелнице нашег дјевојачког ипстнтута 
СоФвје Петровне, и њене номоћннце 
Марије Алекеандровне, на ко.ч је био 
н г. Аргнронуло, царско-руеки минп- 
етар-рееиденг на Цетнњу, са својијем
секретарем, г. Вурцељом.

(Личне вијести. Његово Висо- 
конреоевештенство г. Мнтрополит Хаџи- 
Сава Коеановић еиноћ је стнгао овдје 
из Оцнња. — Г. маркиз Кастелбјанко, 
онупомоћ нн мниистар и нзванредни

посланпк италнјански на Цетпњу, отиу- 
товао је у Пталију. — Гђа дра Јенка 
из „Ђубљане, н г. Мелко Гоце (Гуче- 
тпђ). властелин дубровачкп, долазнли 
еу да прнхвате своје ћерке из нашег 
дјевојачког инстигута, н том нрилнком 
имали су чает да буду примљенп у 
нриватној аудијенцнји од Њезиног 
Височанетва Књагиње Милене.

(Из дјевојачхог института.) У
недјељу је бнло у дјевојачком инсти- 
туту благодарење. на читање биљежака 
Са задовољством биљежимо да ее усијех 
ученнца показао одличан. Ученице еу 
ч гећ разишле својвјем кућама.

(Диг.ска пећина.) Прошло је већ б г. 
о,1 како по наредби Господаревој нрегле- 
дана је та нећина, да ако би ее нашла у 
њој жива вода, о којој ес нричало у на- 
роду. За исту еврху спупггали су се тамо 
људи још у вријеме Владике Петра 11. 
Воде тамо нма и прелијепа је, чиста капа-
г.нца, која сс скуил.а у мала, илитка језер- 
ца; само што није у всликој количини; 
а главно — лсжи она предубоко и доћи 
до ње не може се без всликих сирава. 
Али за природњака и у опште за љуби- 
тел.а ирироде Лииека пећина нредставља 
велики интерес због множества сталактита 
и сталаглита, којима су украшени ти под- 
земни салони у гиду лсдова или мосура, 
који се снуштају одозгор, и стубови и 
стуичићи, који но мјсстима иружају со 
од врха до низа, или су нресјечени до 
полак, као год у каквој римској развалини. 
Ваздух је свуда лијсн и лак за дисање; а 
жубор танких струја воде, које се снуштају 
с бокона, посред мртве тишнне, а у ве- 
ликом г.ростору, сачињава ту ириродну 
музнку, која нриЈатно ласка уху и буди у 
човјеку ностско осјећање.

Опис те пећине у „Гл. Црногорца“ 
всћ обратио је на њу нажњу страних нри- 
родњака, који иза тога долазилн су иа 
Цетињо и иш.ти до нсћине, а.ти унугра 
нијису ее могли спуттати због недостатка 
приирема.

Да се уклони она неирилика, нски 
Добрљани начинили су сталну једну снрему 
за снуштање, којом се може служкти у 
свако доба, само ко сс пријави у очи тога 
дана.

Ова спрема састоји се у томе, да 
одозгор руиа је нопођена јакијема стрже 
вијема штицама најош јачијсма грсдама,уко 
панима с једно на другу страну у стијену, а 
носред нода начињена је четвртаста руиа, 
кроз коју с иомоћу далаиа на јаким коно- 
пима сиушта се једна столица. Ви сједи- 
те на ову столицу и сиуштате сс полагано 
у дубљину до близу 15 метара, али не 
видите те дубљине под собом, само види- 
те, како испред вас исњу се навише сти- 
јене те рупе. Далан и сво је начињено 
тврдо и темељито.

Доље дочекује вае човјек, који јо 
сиуштан иснред вас, и помаже вам сиети 
са столице ; па одмах можете улазити у уну 
трашњост нећинс. Овај је улазак ириђе био 
тако тијесан, да јо кроз њога требало 
провуковати се потрбушке; али сада он 
је просијечен тако, да можете улазита, 
еамо сагнувши главу.

Унутра наравно требају Фсњерн ; а 
нут је само по мјестима рапав и мало 
тежак; али понајвише раван и глатак, као 
год попођен. Сг.уштивти се у иећину 
назад десетак дана, ми смо бнли зачуђени, 
што нијеемо нашли нигђе глиба, и ако је 
било вријеме кишовито. .

ПАРИЗ, 9 јуна. — Камара је 
примила нројект, којим се Мадагаекар 
нроглашује Француском колонијом са 
329 иротив 82 гласа. Такођер је нри- 
мила дневни ред о укидању ропетиа 
па Мадагаскару са 544 гласа.

РПМ, 9 јуна. — „Сте<1>ани“ до- 
носи из Цариграда, да је аустро- 
угарски носланпк учпнио кораке за 
умирење Крита тражећп напмеиовање 
хрпшћанског гувернера, успоставу уго- 
вора од Холепа, и сазив народпе скуп- 
штнне. (То све обухвата Су.тганова 
нрада, већ цздата. У. Г. Ц.)

РИМ. 10 јуна. — Краљ је одли- 
ковао генерала Балдиссру велпкијем 
крстом војннчког савојског рсда.

БУКАРЕШТ, 10 јуна. — Велики 
екуи лпбералне странке гласовао је 
новјерење владн и чниио је велике 
овацнје Стурдци.

ЛОНДОН, П јупа. — Керзоп Је 
саопштио у парламенту, да преговори 
шест држава с Портом трају у корист 
Крићапа. За вријеме иреговора ие 
може иишта впше нзјавпти.

АТИНА, 11 јуна. — Бнтка код 
Ваеивепво трајала је чптав дап. 1 е- 
зултат није иознат. Првацн Милопо- 
тама н АмФиретима на еастанку иро- 
гласили су сјсдињсње с Грчком, за- 
клевши ее, да неће остав.1,ати оружје 
прије нсго се то оствари. 5 оитци 
код Сасало усташи су илијенилп три 
топа. Војека за оевету масакрнрала 
је нејач ио селима.

АТИНА, 11 јуна. — Владини 
лнстови одговарају иа преставку Пор- 
тнпу односно ношиљања муниције и 
добровољаца иа Крит, да сс влада 
држн савјета велесила. алн да не може 
статп на пут приватној помоћн.

БЕЧ, 12 јуна. — Кн.аз Црно- 
горски са мпнистром Србије Симнћем 
н еа Књажевима Данплом и Мирком 
данае су учпнили нзлет иа Семеринг.

ЦАРИГРАД, 12 јуиа. — Побуна 
у Хаурану врло озбил.на. Турски кру- 
гови јако су узнсмирени са држања 
Грчкс, која доиушта ОФИцирима да иду 
иа Крит.

АТИПА, 12 јуна. — Официри с 
„Пснтуна“ шетајући сс но Канијп 
бнлп су инсултпранп од Турака. Фран- 
цуски консуо уложио ј'с протест код 
гувериера.

ВУДАПЕШТА, 12 јуна. — Вап- 
фи је одговорио на интсриелацију, да 
је Аустро-угарска у пуном сноразуму 
са осталијем државама, да се па Бал- 
капу уздржн 81а1и8 (јно.

.БЕЧ, 13 јупа. — Књаз Црно- 
горскп посјетио је Цара Франца Јо- 
спФа којп му је одвратио посјету у 
хотелу. Затпјем је Књаз лримио гроФа 
Голуховеког и турског иоспаника у 
Бечу.

БЕЧ. 14 јуна. — Црногорски 
министар ииостанијех дјела г. Вуковић 
учпнно је подужу посјету гроФу Го- 
луховском.

ЛОНДОН, 14 јуна. — Корзон је 
изјавио у доњој кућп, да псма аутен- 
тичнијех вијести, да еу редовне трупе 
учествовале у пљачкању крнћанскијех 
села. Носланици велесила заједиички 
раде да се оетваре мјере, које ће 
успоставити ред. Консуларно извјешће 
из Вана потврђује добро држан.е вла- 
сти н војске. На позив Султанов пп- 
глешки, руски и Француски консуо 
посредују у корист умирења.

ЦАРИГРАД, 14 јуна. — Грк 
Јованаки СФенди бпо је нанменовап за 
кајмакама у Цејтуну. Па Крпту ее 
настављају мањи еукоби; изгледа да се 
неће огворити народна скуиштина, јер 
застунници ие оћу да дођу у Канију. 
Абдула паша тражи појачање војске.

БЕЧ, 15 јуна. — Књаз Црногор- 
ски јучер је иримио италијанског по- 
елапика Нигру, и нерсијског мннистра 
Нерпманкаиа. Књаз је епноћ у 9 сатп 
кренуо с великом нратњом у Впоград. 
Србнјскп мпнистар Симић представпо 
је Књазу на жељезничкој станици С гап 
чова, бугарског дипломатског агента у 
Бечу, и Јовпчнћа евог секретара. Срби 
бечки предали су Књазу киту цвијећа 
уз одушевљепо клицање „жпвио.“ Кн.аз 
је захвалио за ову овацију, етиенуо је 
руку Станчову и Јовичпћу, па је кре- 
нуо. уз ново најодушевљеније клицање 
„живпо.“

ПАРИЗ, 15 јуна. — Умро је 
Војвода Немур.

АТИНА. 15 јуна. — Иа Криту 
ио којн усамљенн еукоб. Свп очекују 
успјех дннломатскијех преговора. Ио- 
чиње ее и овдје бити мање иесимнсти.

Н а з н а њ е.

Претплатпицима који су но- 
ложпли ирстплату за „ГлаеЦрно- 
горцаи само за 1-ву и П-гу 
чсчврт илн прво пола године

истиЈвче претплата па 1, >1улд 
Ко жели и даље примати лПСт 
за ПГ-ћу и 1\’-ту чстнрт Иди 
цпјсло друго пола годинс, иека 
изволн д<> 1- Зула послати преТ„ 
плату : из унутраппностп попгтан- 
скпм \ путпицама на Управу 
Државне Штампарије, а из пИо„ 
етранства коме је наручннје ца 
г. Пстра РамадановиКа у Котвр,

Ко до 1- -Цла нс пошље 
претплату, лпст ће му се обу- 
ставпти.

Цетпње, 1896.
Управа

Државне Штампарије.

СРЕЋКЕ ЗА 12-™ КОЛО
Српске државне клаеие лутрије 

готове су могу сс добавити у свима 
подјелама и велнком нзбору бројева 
код потнисагих овлашћених предаваца.

Ио измијсн.сиом илану иоред до- 
садањих иеликпх добптака од 100,000, 
70,000, 50,000, 40,000, 30,000, 20,000^ 
п т. д. п т. д. пма још п једиу нре- 
мнју од

Укупан број добнтака износи 
15,000 и 1 премнја иа спрам 30,000 
пздатпх срећака: значи да половина 
пздатих, срећака мора добити.

Срећап нграч може у овом колу 
добити

Прилпка се даје свакоме да оку- 
нга евоју срећу- са пезнатипм пздат- 
ком што га играч на ову цнјељ жрт- 
вује ствара себп могућност да ностапе 
богатим.

У ирошлом броју већипз главннх 
добитака пала јс на срећке што нх је 
наша радња продала.

Учтиво иозивамо пошт. нграче да 
се за куповпну срећака обраћају па 
нас.

Наручбнне из унутрашњости Ср- 
бнје п ниостранства извршујемо брзо 
и тачно Извјештаје о резултату сва- 
ког вучења као и евако друго пужпо 
извјешће, достављамо одмах нашим ио- 
штованим пграчима. Плаи играња на 
захтјев шаљемо сваком о нашем тро- 
шку.

Цијена је срећкама за 1. класу 
цијелој 24 половинп 12 четвртини 6 
н осмпнп 3 дннара у сребру.

Бучсње је I. класе 5 јула 1896 
годпне.

Биоград. маја 1896.
С поштопањем

Кокановић и Васић.

0 Г .1 А С

бВАИО НОТЕћ NАТ10МАћ, МЕМ
(Т а ћ о г 8 1 г а в е.)

Обионл.сн, једини велики бечки хотел, у коме
се не рачуна ни ноеауга ни оевјет.1>ен,е. 200 еоба 
од по Фиор. а. в. I. — Кунатило брзојав и брзозов 
(1е1еГоп. Пристаништа колодвора и лађа у нецо- 
средној б.тнзпни. У.мјерене цијене. Погодба ири ДУ" 
жем бавл,ен,у. Говоре се свл модерни језици — 
011 раг1е 1оп1с5 1е» 1ап$иев шоНегавв. —

А. Хартхамер Ф М. Мајер
унравитељ (3—10) власник.

Уредикн: Др. Л. Томановић. Изд&валац: Држгвна Штампарија. " ------------------------------Г"
У књаж. црн. држааној штамнарија.


